



身为中国很骄傲  
第三实验小学 谢呈谦

没有共产党，就没有新中国……一曲歌，拉开了小记者对中国共产党百年奋斗历史的新认知，走进多媒体教室我们聆听了一堂不一般的课。

老师告诉我们，中国近代史是从1840年的鸦片战争开始的，那个时候英国在我国大量贩卖鸦片。1839年6月，林则徐派人在虎门海滩的高处挖两个长宽各50丈的大池，池壁有涵洞与大海相通。6月3日，林则徐率领大小官员前来监督销毁收缴的鸦片，一箱箱鸦片被投入浸满海水的大池中，再倒上海盐和生石灰，顿时池水沸腾，浓烟滚滚，鸦片化为了灰烬。成千上万围观群众发出了春雷般的欢呼声。一批焚毁冲刷干净，又烧毁一批。就这样，虎门销烟整整持续了23天，销毁了19187箱，2119袋鸦片，共计237625斤。

课堂上，我们还知道了中国历史上无数个第一：第一架飞机、第一辆汽车、第一颗原子弹……回顾历史，我们

小记者认真听讲。



小记者合影。

小记者采访陈丽桔老师。

豪情万丈，中国共产党建党百年取得的巨大辉煌，让身为

中国人的我们感到骄傲和自豪。

今天的课程，让我学到了很多跟党有关的知识，也对党有了更深的了解。

#### 顽强奋进

石井下房小学 王冰妍  
指导老师 王清育 蔡炬阳

今年是中国共产党成立100周年，在一次学校开展的党史学习教育进校园中，我们小记者学习了中国共产党百年来自强不息、顽强奋进的历史。

这样的学习活动让我对中国共产党又有了更多的认识。

通过学习，我知道在中国共产党的领导下，中国人民顽强不屈，把当年被人欺负的中国变成一个全新的中国，犹如从一条小小的船变成了一艘巨大的轮船。

百年来，中国共产党用鲜血、汗水、泪水、勇气、智慧、力量，创造出了一个崭新的中国，而在中国还在不断前进、不断努力。为什么中国可以变得这样厉害呢？因为中国不仅有悠久的历史、有富饶的物产、有广阔的土地，还有勤劳的人民，最重要的是有无数革命志士。

百年前，中国是一头雄狮，但是它在沉睡。百年后，中国还是一头雄狮，只不过它醒了。

## 变身茶艺师 学习茶文化

### 探寻茶文化

溪美中心小学 陈灿阳  
指导老师 黄伊娜

今天我们小记者团来到了理想茶行。

刚走进茶行，一股茶特有的清香扑鼻而来，搭配古色古香的装修，别有一番韵味。活动伊始，老师配合实物展示介绍绿茶、白茶、黄茶、青茶、红茶、黑茶等中国六大茶的区别，我们立即被吸引了。

“点香焚香除妄念，洗杯冰心去凡尘，凉汤玉壶养太和，投茶清宫迎佳人，润茶甘露润莲心，冲水凤凰三点头，泡茶碧玉沉清江，奉茶观音捧玉瓶，赏茶春波展旗枪，闻茶慧心悟茶香，品茶淡中品致味。”老师优雅地展示了茶艺，我们小记者热情地围观学习。

“好喝！”“我也尝尝。”当清香四溢的茶从茶壶斟出后，大家争相品尝，点头称赞。“除了泡茶，敬茶也十分有讲究。”老师随机邀请小记者作为示范，教我们如何托杯、敬茶的礼仪，这种礼仪在生活中可以表现为对长辈的恭敬、对同辈的谦让等。

我们还看见了茶饼，所谓的茶饼就是把一些茶压缩变成圆饼，包装起来，这是为了保存发醇。茶饼可以放很久，随着时间的变化，它的口感也会有变化，只要保存适当，放多久都可以。我还知道了什么是茶宠，这个茶宠就是放在茶几上的石头、摆件等。

原来泡茶不是那么简单，通过今天的体验，我们认识了茶的种类，了解茶的起源，学习茶的礼仪，观看18道茶艺

表演，领略博大精深的中国茶文化，为成长路上增添精彩一笔。

#### 神奇的茶

溪美中心小学 赵梓皓

指导老师 黄伊娜

早上我们小记者们来到了理想茶行，学习茶文化。

有人喜欢乌龙茶，有人喜欢武夷岩茶，也有人喜欢白茶，还有人钟情于绿

茶。只见茶行里摆着许多种类的茶，有白茶、红茶、龙井、乌龙茶等。茶行阿姨给我们一一介绍了摆放在店门口的获奖名茶，听着阿姨的介绍，闻着茶叶散发出来的清香，我感觉整个世界都充满了茶香。

茶行阿姨又带着我们来到了二楼，二楼摆满了各种各样的红木茶桌与茶宠，闻着淡淡的红木气息，我多想带回去啊。

接着我们又来到了三楼，三楼门口有一个小池子，里面有白的、红的、黑的、黄的大锦鲤，可漂亮了。茶行阿姨说养鱼不仅是为了美观，也是为了让空气保持一个舒适的湿度。

最后我们来到了楼下观看茶艺表演，茶行阿姨边泡茶边为我们普及茶文化的一些知识。接着向我们提问有关茶的知识，只要答对了就能有份小礼物，大家可积极了，我也因此获得了个白瓷茶杯，可漂亮了！

活动结束了，我们小记者团带着满满的收获依依不舍地离开了理想茶行。



分辨不同类型茶叶。



小记者合影。



参观茶具展厅。

#### 表演、领略博大精深的中国茶文化，为成长路上增添精彩一笔。

溪美中心小学 赵梓皓

指导老师 黄伊娜

早上我们小记者们来到了理想茶行，学习茶文化。

有人喜欢乌龙茶，有人喜欢武夷岩茶，也有人喜欢白茶，还有人钟情于绿

### □小记者优秀习作选登

## 一起聊聊《数学帮》

第一实验小学 黄昊翔 指导老师 黄培珠

“数学+故事=有趣、神奇、机智、幽默、温馨、实用……”真的是这样吗？冲着这本书中的《序》，我翻开了《数学帮》（四年级）。

这本书是马济敏老师写的一套《数学帮：一课一故事》系列丛书，每一年级一本，共6本。这套《数学帮》与数学书的内容同步，令人惊喜的是，马老师为枯燥的数学知识披上了故事的外衣，把数学概念变成了顺口溜，把数学公式变成了破案的利剑，把数学运算变成了密码，把数学学习题变成了闯关游戏……让我在故事情节中不知不觉地学习新知识，读来令人耳目一新。

其中，我觉得最有趣的是《哪吒三兄弟》——亿以内数的读写。它以神话引入，巧妙借助算盘、列表格、写真言等方法，深入浅出地教我们怎样准确地读、写亿以内的数。比如：310054、12345678、310054、12008900、14460000……这些数，现在我不仅能快速地读出来，还能准确地写出来。

简短的故事结束了，在我们意犹未尽时，每一个故事的后面还附上了“数学智慧大冲浪”，让我们可以在数学智慧园里尽情地冲浪。如：乐乐家的电话号码是一个七位数，百位上的数字是4，万位上的数字是9，任意相邻的三个数字之和是20。你能猜出乐乐家的电话号码吗？这样的题目做起来不会很难，每当我答对一题我都充满成就感。

哈哈，原来数学可以这样学，我们读的是故事，却变成了数学预习和自学、应用，这实在是太酷了！这样一套有故事的数学书，你，值得拥有！

## 友谊的真谛

### ——读《你在冰原》有感

国专中心小学 李铭润 指导老师 苏春弟

“朋友是抵御忧愁、不愉快和恐惧的保卫者，是友爱与信赖的罐子……”暑假，我读了一本书，名字叫作《你在冰原》。这本书里面的故事让人感动，令我深深感受到友谊的真谛。

书中主要讲了一个名叫陶冰莹的女孩，怀着朋友寄托的梦想踏上了南极之旅，在异国接受严格的训练，穿越魔鬼西风带，与极地探险家相伴，结识了付初、亚历山大两个朋友。她就像一个发光的少年，在遇到困难时，给朋友带来希望和温暖。当残疾的亚历山大和其他在院士号上的乘客被困住后，冰莹为了鼓励亚历山大，让她不再自卑、伤心，经常在雪龙号的船头做操鼓励她，亚历山大从中获得友谊的力量，重新站了起来，变得自信、快乐。这样的友情就像冬日里的阳光，给身处逆境的人带来了希望和力量。

在生活中，我的身边也有像冰莹一样的朋友，他总是关心我，鼓励我。有一次，操场上在选拔参加校运会的选手，同学们像猎豹一样奔跑在操场上，而我却如同龟兔赛跑里的乌龟，被甩在后面。跑在前面的同学看我这个样子，便朝我做了个鬼脸，嘲讽地说道：“你怎么这么慢？别拖我们的后腿啊！”我彻底泄气了，喘着粗气停了下来，感觉再也跑不动了。这时，我的好朋友跑了过来，轻轻拍了拍我，说：“嘿，你怎么不跑了？坚持就是胜利，加油啊！”我抬起头，向他看了看，只见他眯着眼，嘴巴微微翘起，正冲着我笑。我仿佛感受到了一股力量——他的笑在微风中显得那么温暖，融化了我内心的委屈。于是，我摆起手臂，抬起脚，飞快地向终点跑去，成功越过了那看似遥远的终点线……

高尔基曾说：“真正的朋友，在你获得成功的时候，为你高兴，而不捧场。在你遇到悲伤时，会给你及时的鼓励。在你有缺点或犯错时，会给你正确的批评和帮助。”两个朋友之间，最重要的是真挚的友情。读了《你在冰原》这本书，我深深体会到友谊的真谛，这种友谊是任何东西都无法打破的，我们一定要珍惜每一段友情！

## 走进部队

国专中心小学 陈凯昕

今天，学校组织我们小记者到一个我向往已久的地方——部队。

下午三点半，我们小记者们早早就集合了，同学们分成三队，有序地向部队出发。到了部队，大门口的士兵多么的威武霸气，铿锵有力。穿过大门径直往前走，我们看到了一门大炮，教官说：“它虽然现在被淘汰了，但在以前科技不发达的时代很有价值，这就是历史，我们要铭记。”

接着我们来到军史馆，了解这个部队的历史。这个部队原来叫炮军三师，曾经参加过抗日战争，抗美援朝，炮击金门等战争，立下了不少战绩功劳。听了这些，我懂得了我们现在美好生活是一群先烈抛头颅洒热血换来的。

接着我们又来到旅史长廊参观，长廊用图片讲述了炮军三师在战争时期一些感人的故事。

今天走进部队，让我体会到了军人们不但能吃苦耐劳，而且还严守纪律。我决心要在以后的学习及生活上严格要求自己，养成良好的生活习惯。